

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ

Ο ασθενής πληρώνει το μάρμαρο

Ο διευθύνων σύμβουλος της GENESIS Pharma, τονίζει ότι οι ασφαλισμένοι και το ίδιο το σύστημα υγείας κινδυνεύουν να γίνουν θυσία στον βωμό της μείωσης της φαρμακευτικής δαπάνης

Η ΜΕΓΑΛΗ πίεση να καλυφθούν άμεσα οι υποχρεώσεις του μνημονίου οδήγησε την Πολιτεία σε λύσεις κυρίως ταμειακού χαρακτήρα, χωρίς παράλληλα κάποιο όραμα χωρίς στρατηγικό σχεδιασμό και χωρίς συντονισμό. Η υγεία δυστυχώς αποτέλεσε το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της πολιτικής, με τις περισσότερες παρεμβάσεις να εστιάζουν στην εξοικονόμηση δαπανών στο φάρμακο, είτε μέσα από τις τιμές και τον τρόπο αποζημίωσης, είτε με τη μετακλίση του μεγαλύτερου μέρους του κόστους στις φαρμακευτικές εταιρείες, καθώς και στους φαρμακοποιούς και τους ασθενείς.

Μπορεί λοιπόν σήμερα να μας ικανοποιεί το γεγονός πως έχουμε πετύχει το στόχο μείωσης της φαρμακευτικής δαπάνης, όμως το κόστος για τον ίδιο τον ασθενή, αλλά και το σύνολο του κλάδου μας είναι πολύ μεγάλο και θέτει σε κίνδυνο τα θεμέλια τόσο της περιθαλψής όσο και της επιχειρηματικότητας. Τώρα πια που το φάρμακο δεν αντέχει άλλες μειώσεις τιμών και μέτρα και που ο Έλληνας ασθενής δεν μπορεί να περι-

μένει άλλο τις νέες θεραπείες που από καιρό απολαμβάνουν οι ευρωπαίοι συμπολίτες του, ούτε και να συμβάλει περισσότερο στο κόστος περίθαλψης, ποια μπορεί να είναι η συνέχεια; Αν από εδώ και στο εξής δεν ληφθεί κάποια μέριμνα ώστε να περιοριστεί η ζημιά που έχει γίνει σε όλες ανεξαρτήτως τις φαρμακευτικές επιχειρήσεις και ταυτόχρονα δεν τεθούν βάσεις για την ουσιαστική ανασυγκρότηση της δημόσιας περιθαλψής στη βάση του εκσυγχρονισμού και της διαφάνειας, τότε θα συνεχίσουμε να βλέπουμε έναν φαρμακευτικό κλάδο να συρρικνώνεται διαρκώς και ένα σύστημα περιθαλψής που θα αδυνατεί να σπρίζει τους ασθενείς.

Τα χρέη

Σήμερα, τα συσσωρευμένα χρέη από τα δημόσια νοσοκομεία και τον ΕΟΠΥΥ ξεπερνούν τα 1,5 δισ. ευρώ, ενώ ήδη ο κλάδος έχει υποστεί τη ζημιά του 1 δισ. από τα κουρεμένα ομόλογα. Έχουμε δεχθεί παράλληλα μειώσεις τιμών -τη μια μετά την άλλη- αυξημένες εκπτώσεις, rebates και clawback. Και ενώ κανείς θα περίμενε πως, τα πρόσφατα Δελτία Τιμών με τις αλληπαλλήλες αλλαγές θα έφερναν μια ισορροπία, αλλά και πως με τη δόση που λάβαμε το 2012 θα κα-



«Οι στρατηγικές μας προτεραιότητες για το μέλλον περιλαμβάνουν πλάνα όπως ανάπτυξη νέων προϊόντων, εξαγωγές, νέες συνεργασίες», τονίζει ο διευθύνων σύμβουλος της Genesis Pharma Κ. Ευριπίδης.

λύπτονταν σταδιακά τα χρέη του δημοσίου, η πραγματικότητα μας διαψεύδει ακόμη μια φορά. Η αλήθεια είναι πως μόνο ένα μικρό ποσοστό των χρεών έχει αρχίσει να αποπληρώνεται και με πολύ αργούς ρυθμούς. Η κατάσταση αυτή απορρυθμίζει την ομαλή τροφοδότηση του συστήματος με φάρμακα και νέες θεραπείες -και έχουμε δει όλοι τι επιπτώσεις έχει αυτό στους ασθενείς και όλους τους επαγγελματίες υγείας. Απορρυθμίζει ταυτόχρονα τις επιχειρήσεις, καθώς η άλλοτε υγιής φαρμακευτική αγορά, με συμβολή στην απασχόληση, τις επενδύσεις, την έρευνα, λειτουργεί για άλλη μια χρονιά με τα βαρίδια των ανεξόφλητων χρεών.

Η δική μας εταιρεία, η GENESIS Pharma είναι η πλέον χαρακτηριστική περίπτωση. Μας οφείλονται ληξιπρόθεσμα χρέη που ξεπερνούν τα 120 εκατ. ευρώ, ενώ υποστήκαμε ζημιά 157 εκατ. ευρώ από τα ομόλογα, ίσως η μεγαλύτερη σε ύψος ζημιά μετά από τις μεγάλες τράπεζες. Κάνουμε αγώνα να παραμείνουμε δυνατοί και ανταγωνιστικοί, προκειμένου να διασφαλίσουμε την απρόσκοπτη υποστήριξη των ασθενών και όλες τις θέσεις εργασίας.

Έχουμε χαράξει τις στρατηγικές μας προτεραιότητες για το μέλλον, που περιλαμβάνουν πλάνα όπως ανάπτυξη νέων προϊόντων, εξαγωγές, νέες συνεργασίες. Εφόσον πραγματοποιηθούν επιτέλους οι πληρωμές για τις πωλήσεις μας των δύο τελευταίων χρόνων, δεσμευόμαστε ότι θα προχωρήσουμε σε νέες επενδύσεις.

Ο φαρμακευτικός κλάδος έχει συμβάλει ουσιαστικά στην προσπάθεια μείωσης της φαρμακευτικής δαπάνης, έχει υπάρξει συνεπής στις υποχρεώσεις του απέναντι στο κράτος και έχει την τεχνολογία και τη θέληση να επενδύσει στην έρευνα, την ανάπτυξη, τις εξαγωγές. Δεν ζητά τίποτα άλλο παρά η Πολιτεία να τηρήσει τις συμβατικές τις υποχρεώσεις και δεσμεύσεις για άμεση αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων οφειλών, να εφαρμόσει τη νομοθεσία για την εξόφληση εντός 90 ημερών, να τηρήσει το νόμο του μέσου όρου των 3 χαμηλότερων τιμών της Ευρώπης αναφορικά με τις τιμές όλων των φαρμάκων και να θέσει σε εφαρμογή ένα αποτελεσματικό σύστημα ελέγχου και ελαχιστοποίησης της σπατάλης σε όλα τα κέντρα κόστους της δημόσιας περιθαλψής.